

中国式创业板的制度性缺陷

2011年10月30日,创业板两周年。这个“十年磨一剑”的板块曾经承载了投资者太多的希望,千呼万唤始出来时,也获得过市场无数掌声,但两年过去,我们却看到了创业板的种种怪状。

不少公司上市前业绩靓丽,上市后立即变脸;发行市盈率畸高,之后股价接连破发,许多高管为了套现不惜辞职。与此同时,上市造假、恶意圈钱、用超募资金买房购车等丑闻也频频出现。凡此种种,让创业板背离了初衷。

两岁的创业板正在经历成长的烦恼。我们不否认创业板的现有价值,也不怀疑创业板应有的未来。但在两周年之际,我们认为创业板需要深刻反省与反思,在制度性缺陷方面更需“刮骨疗毒”。创业板应成为资本市场变革的加速器。

创业板的六大怪相

两年前金融危机时,中国推出创业板,不但承载着能否给困境中的中小企业打开融资通道的厚望,也承担着能否为国家创新战略谱写新篇章的责任。

但两年过去后,创业板推出267家公司让部分创业者和投资者致富的同时,也暴露出六大怪状。

一是上市后业绩变脸

两周年之际,在194家具有可比数据的创业板公司中,上市后净利润增速不及上市前的达到七成,其中41家公司上市当年净利润出现负增长,占比两成。

二是高管套现成风

据《投资者报》统计,创业板开板两年来,共有83家创业板公司遭到203名高管抛售,抛售股数为1.24亿股,套现总金额达到28.8亿元。其中8家公司的高管套现总金额超过亿元,有7名高管通过套现成为亿万富翁。

三是成长性堪忧

创业板公司原本是一些高成长性公司,但从已上市的267家创业板公司行业属性看,近七成为机械设备、石化等制造业。而截至2010年末,此前上市的创业板公司营业收入增长率仅比主板非金融类上市公司营收增速高不到1个百分点。今年上半年,创业板公司营收增速也仅高于主板非金融类公司5个百分点。

四是高管离职潮不断

截至今年9月30日,创业板高管离职公告超过了170份,其中2011年前三季度就超过120份。虽然高管

们辞职理由多为“因个人原因”,但辞职后的减持事件已使其醉翁之意昭然若揭。

五是大幅超募资金

创业板267家公司募集的资金不是平均每家预计募集2.5亿元资金的660亿元,而是1874亿元,超募资金达1209亿元,实际融资是计划融资的近三倍。而大部分超募资金都“躺”在银行指定账户吃利息,而不是用来扩大生产。

六是退市制度迟迟不出

创业板退市制度一度被寄予厚望,是创业板区别于主板和中小板的最大特色,但深交所相关人士日前接受《投资者报》采访时表示“仍没有具体时间表”。

创业板要重成长的潜力

为什么原本承载着中国资本市场改革梦想的创业板会出现这些怪现象?这与中国特有的管制型发审制度和市场各方对资本市场的缺陷性认识有关。

创业板的初衷是低门槛、高成长性,但创业板公司在发审时却有着较高的上市门槛,重要一条是最近两年连续盈利。

发审委定下这样的硬性规定,出发点是为了让优秀的、能较好盈利的中小企业登陆创业板,而不少投资者也认为这样筛选出来的公司风险更小。

但事实却走向了反面。这是因为,由于监管层要让真正的好公司有机会上市,使得创业板成为一家“贵族高校”,培育一些眼前盈利好或者早已过了创业期的看似优秀的公司。而一些暂时盈利不好、不盈利甚至亏损但有着良好发展前景的“平民公司”却被拒之门外。

这类公司前期的有百度、新浪、搜狐、腾讯、如家、携程等,后来的有网易、优酷、土豆等,新浪、网易、优酷上市时都是亏损的,新浪、网易上市时甚至连盈利模式都没明晰,因此无一符合国内上市标准,这些上不起“贵族高校”的平民公司因此转辗到国外上市。

国内制度认为这些平民公司盈利不好,但正是这些公司,今天都成长为真正的好公司,如腾讯现在已经是百亿美元以上的市值,百度在美国发展得也非常好。

事实上,这也是中国的科技企业不得不走出国外的原因之一。因此,不少人呼吁创业板应该从审批制改成报备制,因为只有这样,才能够让那些符

合条件的企业都上市,并由市场决定到底哪个企业值钱,哪个企业不值钱。

“中国家长式”风格

尽管监管层在到底实施审批制还是注册制或报备制上有过犹豫,但最终仍采取了与主板相似的审批制。

这其实是一种家长式的监管思想,必须为孩子做出选择,因为他们不会自己选择。必须制定高门槛,保证上市的企业都是好公司。监管层对报备制的担忧,主要是认为如果不进行审批,将有一大堆坏公司浑水摸鱼上市,不利于保护投资者利益。



但目前审批制真的保证了投资者利益吗?目前国内267家创业板上市公司中,144家与发行价相比,出现不同程度的下跌,跌破发行价的创业板股票占总数的54%。

事实上,股市门槛越高,越实行严格审批制,股市质量往往越差,更容易投机。这从美国与中国股市的对比就可看出。

美国股市门槛很低,企业基本上有人保荐,就可以上市,监管机构关心的不是企业盈利多少,而是企业财务报表是否作假。如果报表作假,会受到严厉惩罚。

这样就形成了一种市场机制:企业可以决定是不是想上市,监管机构保证你报表不敢作假,而市场则根据报表决定买不买你的股票。如果这个企业太差,还想上市,它的股票或许没有一个人会买,上市自然也就黄了。而另一个企业也许现在报表很难看,亏损很严重,但是人们认为它的前景很好,也会纷纷购买。

这就好比一个孩子,如果父母什么都替他想好,怕他经历风雨,那他就



更加害怕风险,永远长不大,永远见不到彩虹。

创业板退市机制迟迟不能出台的原因,也是监管层害怕投资者承担更大风险。但“流水不腐”,没有退市制度的创业板市场就像是一个只有进口没有出口的水池。正是因为没有退市制度,创业板整体估值错误,“三高”不断出现。

同样是创业板,美国纳斯达克如今已有3000余家企业,每年大约有8%的公司退市,而英国创业板AIM的退市率则高达12%,都明显高于主板市场。只有通过退市制度让创业板通过市场化“流动”起来,让创业板成为真正的“孵化器”,也才能真正减少投资者的风险。

风险应自担

在美国资本市场,因为实行的是注册制,只要投行愿意承销,公司财务等状况达到法律规定的资格,就可以发行上市。

至于美国的证监会,公司只要在那里备案即可,当然,如果公司违规,作为监管机构的证监会也不会坐视不管。也就是说,在发达资本市场,对公司上市资格进行把关的是交易所而非证监会。

我国是否也可以把公司能否上创业板的决定权交给交易所?显然不少人会反对,因为交易所也是证监会管

理的,交易所的领导也是证监会任命的。但问题在于,证监会作为中国证券市场的最高监管机构,等于既是监管者又是决策者,出了问题谁管?

长江商学院金融教授周春生表示,从长远来看,决定公司能否上市的权力放在交易所更合适。如果交易所做得不规范不适当,证监会可以查处、规范,这样可以建立起有效的责任机制。

值得注意的是,监管者们不止考虑一家公司是否达到上市门槛,还考虑这家公司的股票上市后对大盘会带来什么影响。于是,发行上市在中国股市一直有着特殊的功能:调节股指高低。结果由于政府对市场干预过多,股民的依赖性就越来越大。

事实表明,只做合规性审核而非实质性审核,让公司和投行自己选择上市时机,让投资者自己对股票做出价值判断,才是创业板发审制度改革的方向。

经济学家刘纪鹏表示,创业板制度改革一方面可考虑在加大承销商和保荐人责任的基础上,监管部门抓大放小,主要从政策制定及监管层面进行宏观调控。另一方面,进一步加大对承销商和保荐代表人的处罚力度,同时切断其和拟上市企业在超募资金获取超额利润以及券商利益相关直投业务绑定的利益链,让市场回归“三公”本源。

(摘自《投资者报》文/赖智慧)

■证券课堂 I

投资者常犯的六种错误

一、总想在短时间内不费力气就赚到钱。

这是刚进入股市的朋友经常犯的错误。由于太心、太急功近利,却没有做好充分的准备,没有学会合理的投资方式,没有掌握应有的技能和应遵循的原则,所以只能是以失败而告终。太急功近利,在作出错误的投资决策之后,过于犹豫不决,错失了改正的机会。总认为买了股票就能赚钱,而不去思考赚钱的道理,认为赚钱很容易。2008年的大跌使得到现在为止很多朋友还没有缓过气来。

二、买入处于跌势中的股票。

这个错误,不仅是刚入股市的新股,也是拼多年的老股经常犯的错误。买入处于跌势中的股票,看起来好像是笔很合算的交易,因为其价格要比数星期前便宜很多。我的大哥就是这样的人,他挑选的股票都是下跌了很多的股票,认为股票价格既低,又下跌了很多,应该不会再下跌了吧。请记住,跌势中的股票,尤其是基本面变坏、股价大幅下跌的股票,千万不要买入。

三、买入时向下摊平而不是向上摊平。

这个错误指的是当你以20元的价格买入某只股票,之后又以15元的价格加码买入该只股票,使得此时的平均持股成本降至17元左右。而只顾降低成本,不去认真分析股票的质地如何,为什么会下跌。就像一个红眼的赌徒,一心想着翻盘。这样会加重错误的程度,白白地将资金押在原已错误的投资上。这种业余水准的策略会让你严重亏损,多玩几个会让你破产。

四、总是买很多价格很低而不是少量价格较高的股票。

很多人认为买入较多的股票是一种聪明的做法,觉得会因此赚更多的钱,加上虚荣心在作祟,好像拥有了很多资产,很飘飘然。实际上,投资股价20元或者40元且业绩很好、很有发展前景的公司,回报率会更令人满意。你们要考虑的不是买了多少股,而是投入了多少。股票要买就买最好的,而不是最便宜的。我们平时知道“便宜没好货,好货不便宜”,但在股票交易上就不清楚了,不少投资者无法抗拒一些价格很低的股票,但要知道,之所以如此低的价格总是有内在原因的,这些公司要不是过去表现一直不好,就是现在遇到了什么问题。

你们去查看低价股,至今还有不少股票没有达到“5·30”前的高点,而上证指数已经5900多点了。

五、依据小道消息、传言和所谓的专家的建议来进行买卖。

很多人宁可听信别人的话,拿自己辛苦赚来的钱去冒险,而不愿花时间学习、研究和确定自己正在做什么,结果是经常听信谣言和别人的建议,以致亏损很多钱,还以为是自己的运气不好。

六、选择发股息或者低市盈率的二流股票。

股息和市盈率的重要性比不上每股收益的增长以及公司的成长能力、盈利能力。对于股息来说,如果是以现金形式发放的,公司可能因此造成资金缺口,或损害公司将来的发展。对于低市盈率,可能是公司的估值不好,没有成长性。一分价钱,一分货。价格高的股票,市盈率没有一个是低的。

(摘自《东方财富网》)

医药股带头砸盘 空方即将弹尽粮绝

华讯投资认为:三季度中国经济总体保持平稳发展,经济增速回落速度温和,GDP同比增速仍维持在9%以上,短期内宽松货币政策以提振经济的必要性有限。这种经济软着陆态势符合政府调控目标;本周公开市场到期资金共990亿元,因此本周已经实现资金净回笼。目前银行间资金价格仅小幅反弹,说明市场资金面仍较宽裕。央行该资金回笼力度和本期央票收益率持平均符合市场预期。

后市展望:技术上看,大盘分时走势出现较为剧烈震荡,显示多空双方对大盘未来走势出现分歧,尤其是作为行情指示器券商股异动未能带动大盘上扬,加上由于大盘仍未走出下降通道,难以形成合力做多局面。大盘日K线收一根小阴线,各板块下跌,说明在此弱势情形下,做多能量和人气均不足。KDJ短期指标有死叉趋势,近几日权重板块资金流出较多,筹码开始松动,不利于大盘反弹。

政策面上GDP降速已成定局,市场预期的政策拐点还未出现,因此短期走势难以出现较大改观,同时资金面方面央行的短期宽松对已经极度缺血的市场无异于杯水车薪,今日大盘的小阴K线,预示大盘将再次面临方向性选择的节点,建议投资者注意控制仓位,在大盘下降趋势仍未扭转前,轻仓短线操作仍是主要的操作思路,对于破位个股及时止损,不宜盲目抄底,耐心等待市场的反转信号出现。

(摘自《和讯网》)

文化传媒掘金或有第二波

影视动漫或最先受益

影视动漫广告等子行业,市场化程度较高,受政策环节约束较少,将是短期内政策的最大受益者。

电影时代来临。公开资料显示,2010年中国电影产业票房正式迈入“百亿时代”,达到101.71亿元历史新高。民生证券预计未来5年电影票房有望保持30%的增速。国内龙头企业全面介入上游的内容制作、中游的宣传发行、下游的院线终端放映和衍生品产业的投资,包括投资建设电影娱乐城、主题公园、文化产业园,对音乐、游戏等衍生产业,意欲通过全产业链的布局来加强盈利能力,同时促进各环节达成协同效应,实现全产业链共赢。电影产业的主要扶持政策主要体现在加大对电影制作的扶持力。

传统媒体重组改制忙

我国当前文化传媒企业的重组改制正在进行当中,但是还是缺少像新闻集团和时代华纳那样在国际上有影响力的话语权的龙头企业,这不符合我国的国际化战略意图。综合传媒是龙头企业的前进方向。

报刊杂志和图书出版等传统媒体,面临地域限制、用户数瓶颈、业务天花板等问题,需要向新媒体领域发展,拓展新的客户群,打破行政和地理限制,而跨区域整合和跨业务整合是必要的实现途径。

我国目前文化传媒多头管理体制正在优化,体制上有利于传统媒体整合,有利于地方综合传媒集团的形成。图书出版、报刊杂志等平面传媒将是未来并购重组的热点领域,相关公司包括光纤传媒、粤传媒、中南传媒、出版传媒和浙报传媒等。

度、扩大院线经营规模和影院建设、培育新型业态、加大投融资政策支持、鼓励“走出去”等方面。相关公司包括华策影视、华谊兄弟、乐视网等。

动漫行业发展迅猛。近年来动漫行业年均增速近30%,2010年中国以动画年产22万分钟取代日本成为世界动漫生产第一大国。不过,尽管市场规模快速扩大,但企业普遍小、散、弱,整个行业尚处于成长期的初期。这有利于一些拥有财务和营销优势的企业占据更多市场份额,奠定竞争优势。目前资金链、产业布局较好的企业将牢牢控制先发优势,相关公司包括奥飞动漫、中南传媒等。

广告行业发展潜力巨大。广告行业一定时期内的发展与宏观经济密切相关,这决定了其很难取得爆发式增长。但是,目前我国人均广告支出及广告在GDP的占比都远低于发达国家,这决定了我国广告行业长期增长潜力巨大。预计广告营销行业的集团化与集中化趋势,将在未来的五到十年得到逐步展现。相关龙头企业包括省广股份、宋城股份、蓝色光标等。

有线运营再迎良机

传媒行业大发展要建立在发达的传输途径的基础之上,新媒体、互联网广告、网络游戏等业务客观上都一定程度地依靠发达的有线网络,这也使得相比文化传媒领域的其他板块,有线运营企业内的整合改革动力最为充足。

三网融合前期艰难推进,文化传媒体制改革将为目前的困局提供新的解决思路。首先文化传媒改革可以加速有线行业跨区域整合,鼓励有条件的地区企业以较小的并购成本快速提高用户数并降低固定资本开支,快速显现规模效应;其次,后续政策将继续支持有线网络数字化改造和双向改造,一些通信硬件商有望受益,广电网络双向改造过程将会提速,看好三网融合整体解决方案提供商;再次,新政策环境下,有线运营商可望参与上游节目制作,培育增值互动业务,提供手机电视、网络高清电视等服务,提升业务盈利能力,从而提高ARPU值。

相关公司包括数码视讯、天威视讯、三维通信等。

(摘自《中国证券报》)

